

2025年
星期六

10月18日

农历乙巳年
八月廿七国内统一连续出版物号 CN 43-0002
今日 4 版 第 18143 号

1版

习近平致电祝贺阿迪昂当选连任瑙鲁总统

新华社北京10月17日电
10月17日，国家主席习近平致电戴维·阿迪昂，祝贺他当选连任瑙鲁共和国总统。

习近平指出，中瑞复交以来，两国关系长足发展，各领域合作成果惠及两国人民。总统先生领导瑙鲁政府恪守一个中国原则，我对此深表赞赏。我高度重视中瑞关系发展，愿同总统先生一道努力，推动两国关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

www.icswb.com 晚报热线 82220000

立短谋长擘画光明未来

——习近平经济思想引领新时代经济工作述评之五

新华社记者

向光明未来。

(一)

人工智能，引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术。

2025年4月25日，二十届中共中央政治局就加强人工智能发展和监管进行集体学习。

4天后，习近平总书记来到上海“模速空间”大模型创新生态社区调研，对人工智能发展作出重要指示。

人们还记得，“十四五”开局之年，十九届中共中央政治局就推动我国数字经济健康发展进行集体学习。习近平总书记强调，“要推动互联网、大数据、人工智能同产业深度融合”。当年开始实施的“十四五”规划纲要中，“新一代人工智能”纳入102项重大工程之列。

多年耕耘，中国人工智能综合实力整体

性、系统性跃升，正在向更好赋能高质量发展持续推进。

立短谋长，习近平经济思想蕴含的重要方法论，承载着一代又一代共产党人以大历史观观照过去、现在和未来，在时间长轴上统筹当前和长远的战略眼光与时代担当。

习近平总书记指出：“从第一个五年计划到第四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。”

一个接一个五年规划（计划），勾勒出人类历史上最宏阔的现代化进程：

“一五”计划到“五五”计划，我国在一穷二白基础上建立起比较完整的工业体系和国民经济体系；“六五”计划、“七五”计划，推动基本解决温饱问题；“八五”计划、“九五”计划，实现人民生活总体达到小康水平；“十五”计划到“十三五”规划，中国全面建成小康社

会；“十四五”规划推动现代化建设新征程开局起步……

一代代共产党人孜孜以求、接续奋斗，建设社会主义现代化国家的意志和决心始终不移。

中国特色社会主义进入新时代，面对世界之变、时代之变、历史之变，如何在变应变中把宏大的事业持续推向前进？

当代中国的领航者，给出坚定的回答。

习近平总书记高度重视五年规划编制工作，亲自担任规划建议文件起草组组长，亲自谋划、部署、推动国家发展规划工作。

编制实施“十三五”规划，科学制定全面建成小康社会决胜阶段的国家发展蓝图和行动纲领，确保如期全面建成小康社会、顺利实现了第一个百年奋斗目标；

——> 下转4版

吴桂英在龙山县调研乡村振兴对口帮扶工作

扛牢政治责任 强化使命担当 携手开创对口帮扶新局面

长沙晚报10月17日讯（特派全媒体记者
凌晴）17日，省委常委、市委书记吴桂英深入湘西土家族苗族自治州龙山县调研乡村振兴对口帮扶工作。她强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果的重要指示精神，认真落实党中央决策部署和省委工作要求，扛牢政治责任，强化使命担当，聚焦重点任务，狠抓工作落实，推动对口帮扶取得新的更大实效。湘西州委书记刘涛参加。

吴桂英先后走进龙山县技工学校、天心幼儿园、惹巴妹手工织品有限公司、洗洛镇农副

新局面。

吴桂英强调，要扎实做好有效衔接工作，织牢防返贫监测防护网，强化帮扶举措和政策落实。扎实做好特色产业发展，加大农业、文旅、工业等协同力度，推动形成优势互补、分工协作的产业发展格局。扎实做好“和美湘村”建设，持续扮靓人居环境，提升治理效能，涵养文明新风。扎实做好合作深化，推动“校校结对”“院院合作”走向深入，加强人才双向交流。

长沙将切实抓好责任落实，完善工作机制，强化激励保障，推动长龙协作走深走实。

刘涛感谢长沙对湘西州特别是对龙山县的倾力指导、倾情帮扶。他表示，湘西州将倍加珍惜长沙对口帮扶的宝贵机会，认真学习长沙推动高质量发展的好理念好经验，用好用活对口帮扶政策，持续深化产业对接、平台对接、要素对接，在发展特色农业、打造文旅品牌、承接产业转移、开展招才引智等方面和长沙加强合作，加快把对口帮扶宝贵资源转化为高质量发展的强大动能。

长沙市领导李铁华、邹特、周春晖，湘西州领导贾珍文、向邦伟、高湘文参加。

擘画长沙港发展新蓝图

《长沙港总体规划（2035年）》通过部省联合审查会议评审 2版

湖南和平解放史事陈列馆举行开馆10周年活动
程潜家属再捐23件（套）文物藏品 3版

《全球城市人才黏性指数报告2025》发布

长沙位列全国第九中部第一

长沙晚报10月17日讯（全媒体记者 刘攀）10月17日，在北京2025高水平人才高地建设论坛上，《全球城市人才黏性指数报告2025》等人才研究成果发布。在中国城市人才黏性指数排名中，长沙位列全国第9名、中部地区第1名。这也是长沙连续两年在此报告中跻身全国城市前10名。

干事创业有底气、过日子有滋味、共生长有未来

城市人才黏性是由北京人才发展战略研究院提出的促进城市管理者人才观念改革的新概念，通过构建指标体系对全球重点城市人才黏性进行测算形成指数和排名。

据悉，今年的报告从经济基础、创新潜能、文化开放、生态健康、社会福利和公共生活六大维度，对全球45个国家的125个城市的人才发展环境和人才吸引力进行评估。

综合排名前10的城市依次是：北京、上海、香港、深圳、杭州、广州、成都、南京、长沙、澳门。报告认为，长沙是中国城市人才黏性第二梯队的城市，也是中部地区城市黏性表现突出的城市，位列中部地区第1名。

政策是否完善、能否落地是招引人才的重要因素。

近年来，从“人才政策22条”到“升级版45条”，再到今年5月推出青年人才创业“双肩包”行动计划十条、湘江科学城人才十条、马栏山人才十条等“三个十条”人才政策，长沙以真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才的态度，凭借“干事业有底气、过日子有滋味、共生长有未来”的三重支撑，聚力打造各类人才的集聚洼地、创业宝地、成长高地、生活福地。

——> 下转2版①



10月17日晚，“湘超”联赛第六轮，湘潭队在主场迎战株洲队，最终两队1比1战平。长沙晚报通讯员 陈旭东 全媒体记者 王志伟 摄影报道

长沙晚报10月17日讯（全媒体记者 赵紫名）湘潭队终于拿到了第一分！10月17日晚，“湘超”联赛第六轮进行了首场比赛，湘潭队在湘潭市体育中心迎战株洲队，全场比赛湘潭队众志成城、拼劲十足，并依靠何阳钊的进球取得领先，虽然最后被株洲队扳平比分，但1比1的结果也让湘潭队结束了开赛以来的五连败。

前五轮比赛，株洲队四胜一平积13分，和长沙队、常德队排在积分榜“头部”，第54分钟，洪宇右路开出角球，足球在禁区内

后点解围出来，湘潭队前场左边路组织二次进攻，郭明强传中，株洲门将张奇威扑救脱手，何阳钊补射破门，湘潭队取得领先，这也是“湘超”联赛开始后株洲队第一次面临比分落后的局面。

——> 下转2版②



电动汽车充电设施将“三年倍增” 到2027年底，在全国建成2800万个充电桩

据新华社北京10月17日电（记者 王锐阳 唐诗凝）缓解“里程焦虑”出实招。国家发展改革委、国家能源局等部门近日印发《电动汽车充电基础设施服务能力“三年倍增”行动方案（2025—2027年）》，明确到2027年底，实现充电服务能力倍增。

也是空间布局上的增加：回家充电更省心，“新建居住区要按规定在固定车位全部建设充电设施或预留充电设施安装条件，满足直接装表接电要求”；春节返乡充电不再难，“在尚未建设公共充电站的乡镇行政区至少新增1.4万个直流充电桩”“实现农村地区公共充电设施全面覆盖”。

行动方案中，“大功率”多次出现，“全国城市新增160万个直流充电桩，其中包括10万个大功率充电桩”“在高速公路服务区（含停车区）新建改建4万个60千瓦以上‘超快结合’充电桩，鼓励建设大功率充电桩”。

也要看到，公共充电网络布局不均衡、设施功能结构待优化等问题仍然存在。聚焦充电桩变得更大、“织”得更密，行动方案作出新部署。“三年倍增”是数量上的“倍增”：直击“人等桩”“人找桩”痛点，到2027年底，在全国范围内建成2800万个充电桩。

贯彻落实安全生产“三法一条例两办法”的责任感、紧迫感。

他强调，要聚焦法定职责，坚持处处有监管、事事有落实、人人有责任，严格落实一线从业人员安全生产责任，确保责任落实到“最后一公里”。要聚焦综合治理，强化统筹联动、精准施策、多维发力，牢牢把握安全生产工作主动权。要聚焦法治宣传、创新普法宣传方式，营造全社会参与、支持、监督安全生产工作的良好氛围。要坚持问题导向，抓紧问题整改、抓实跟踪监督、抓牢建章立制，以执法检查实绩夯实安全生产根基。

省人大监察和司法委主任龙朝阳，省人大常委会副主任罗赣吉，市委常委、常务副市长彭华松，市人大常委会副主任杨长江等参加相关活动。

以执法检查实绩夯实安全生产根基 周农赴长沙开展“法治护安”执法检查

长沙晚报10月17日讯（全媒体记者 匡春林）日前，省人大常委会副主任周农率执法检查组第五组赴长沙开展“法治护安”执法检查。

执法检查组在雨花区、天心区、浏阳市实地检查部分企业、商场、施工单位等贯彻落实安全生产“三法一条例两办法”有关情况；对2023年、2024年执法检查交办问题整改情况进行“回头看”；召开执法检查汇报反馈会，听取长沙市人民政府及相关部门工作情况汇报，反馈执法检查意见及问题清单。

周农充分肯定长沙市贯彻实施安全生产“三法一条例两办法”工作成效。他指出，开展“法治护安”执法检查是推动高质量发展的内在要求，是守护人民安宁的必然选择，是坚持厉行法治的重要举措。要进一步提高政治站位，切实增强

省人大监察和司法委主任龙朝阳，省人大常委会副主任罗赣吉，市委常委、常务副市长彭华松，市人大常委会副主任杨长江等参加相关活动。

探索现代学徒制等创新路径 为现代产业发展筑牢技能人才支撑

市政协聚焦职业教育高质量发展召开对口协商暨重点提案办理协商会，陈刚出席

长沙晚报10月17日讯（全媒体记者 唐朝昭 实习生 彭靓婧）职业教育担负着为推进中国式现代化培养更多高技能人才的重要使命。17日，市政协召开“深化产教融合，推动长沙职业教育高质量发展”对口协商暨重点提案办理协商会，市政协主席陈刚，副主席周志凯，市政协副主席陈昌佳、李舜出席。

今年，市政协成立课题调研组，会同民建长沙市委，邀请相关领域政协委员、界别代表、专家学者及职能部门与园区负责人深入走访调研，探索进一步推动长沙职业教育高质量发展的实践路径。会上，廖万忠、彭军湘、谢哲、龙定华、周坤等5位调研组成员围绕产教融合、教学提质、特色发展等积极建言，相关部门负责人现场交流回应。

会议还就市政协委员廖万忠提出的《关于深化职业教育体制机制改革有效应对中职教育社会需求的提案》进